

奖牌奖杯“满天飞”，给钱就发

透视社团组织敛财乱象，专家建议定期清查整治

据新华社

最近一段时间，有关各类社团组织的负面新闻不时出现，记者调查发现，通过组织各类活动非法敛财成为当下一些社团组织的生存之道，其中最常见的一种手段就是评奖；奖牌奖杯“满天飞”，被人戏称为“评奖经济”。这些社团组织疯狂敛财的背后藏着哪些花招？种种违规行为为何大行其道？



涉嫌非法敛财的世界杰出华商协会北京办事处

社团组织敛财五大招数

“我每年要接到好几十个邀请参加评奖的通知，绝大多数评奖是各种协会、社团组织搞的，他们目的只有一个——找你要钱，给钱了就给你发个奖牌、奖杯、证书啥的。”北京一家科技企业负责人王强说。

记者调查发现，这些以敛财为目的的社团组织往往有几个招数：一是虚张声势，夸大宣传。一些组织动辄以“全国”“中华”“中国”的名义搞活动。如被炒得沸沸扬扬的“共和国脊梁”，乍一听庄严神圣。与之相应的是，这类组织往往借用某些重要场所作为活动举办地。

二是狐假虎威，偷梁换柱。一些组织自身规模很小，影响力微弱，就拉拢一些权威机构作为合作方，甚至偷梁换柱，直接盗用这些组织的名义活动。

三是境外注册，境内活动。很多带“中国”“世界”字头的协会其实是在香港注册的，如中国中小企业发展促进会、中国文艺工作者协会、中国文化艺术交流会等；有些在港注册的协会其实只是私人公司，如已被媒体曝光的世界杰出华商协会，它们以协会名义在内地敛财。

四是公开或变相收费。如中国企业

文化促进会每年向企业散发会议通知，由业务员四处打电话“招商”；赞助10万元的，即可成为副会长单位。该会还以开展示范基地评选为名，成立10余家“企业文化示范基地”，每家收费10万至20万元，均以会费名义收取。

五是利用手中资源“强行”收费。如中国电子商会旗下有个“315消费电子投诉网”，商会利用网站收集到的投诉信息，约谈被投诉企业收取费用，告知企业“无故不接受约谈的，将联合工商、质检、工信系统及媒体等进行查处曝光”。

违规行为缘何大行其道？

当前我国各类社团组织数目庞大。民政部提供的数据显示，截至2011年第二季度，全国依法登记的社会组织448万个，其中社会团体246万个，民办非企业单位199万个，基金会2311个。

作为非营利机构的社团组织，本应以维护社会公益或行业共同利益为宗旨，但遗憾的是，有些社团却违背成立的初衷，沦为一些人的敛财工具。如中国企业文化促进会现有主要工作人员4人，其中法

定代表人是会长，办公室两名工作人员是会长的儿子、儿媳，该会已成为类似于家族企业的组织。

有关部门的专家分析认为，这一现象的产生，与目前我国社团组织监管体系不完善有关。一是法律不健全。我国在社会组织管理方面目前仅有三个行政法规和相关规章，且多以程序性规范为主，实体性规范不足，对境外社团在华活动的管理规定还是空白。二是

大量社会组织游离于监管之外。由于目前社团组织实行双重管理，登记“门槛”过高，大量社会需要的社会组织找不到业务主管单位没法登记，游离于依法管理之外。三是登记管理力量薄弱，监管乏力。登记管理机关工作量大，但人员、经费普遍不足，面对数量众多的社团组织，全国70%的市县没有专门机构和专职工作人员，无力监管或监管不到位情况较为普遍。

学者和有关机构勿成“帮手”

部分社团组织的非法敛财行为，不仅影响社团组织自身的声誉，更败坏了整个社会的诚信风气。要使社团组织回归“非营利性”，就不能对非法敛财行为姑息手软。业内专家建议，民政、公安等部门需定期开展清查整治行动，对一些屡教不改、大肆敛财的社团组织予以重罚。

北京大学社会发展研究所教授王文章说，现在一些地方政府为了“政绩”，对一些社团组织的评奖活动趋之若鹜，客观

上也成了这些组织非法敛财的“帮手”。

兰州大学副教授黎春林认为，在社团组织搞的各种敛财活动中，往往能看到一些知名人士的身影，他们要么担任评委，要么登台演讲，要么用学术、科研的幌子帮助伪装遮掩。科研院所等部门应加强管理，不要让学者成为一些社团组织违规行为的“帮手”。

据介绍，针对部分社团组织存在乱评比、乱收费、公信力不高、管理不规范等问

题，民政部门与有关部门配合先后开展了“清理评比达标表彰”、“清理规范各类职业资格”、“治理规范涉企收费”等专项治理工作，取得了积极成效。

民政部民间组织管理局有关负责人表示，今后要进一步完善社会组织登记、年度检查、行政执法等管理制度，建立健全受理群众举报社会组织违法违纪行为的工作机制，及时处理反映出来的问题。同时将保证社会组织的民间性及独立性。

中国红十字会常务副会长换人 官方称与郭美美无关

综合新华社报道 今年6月以来因“郭美美事件”备受质疑的中国红十字会在人事上出现重大调整。近日，中国红十字会第九届理事会选举赵白鸽为中国红十字会常务副会长，吴海龙、郝平、王伟为中国红十字会副会长（兼职）。赵白鸽原为国家人口计生委党组副书记、副主任。

今年6月以来，“郭美美事件”使得中国红十字会总会陷入“慈善信任风暴”。记者了解到，赵白鸽已经于9月被任命为中国红十字会党组书记。她在近日举行的中国红十字会第九届理事会上当选常务副会长。

前任中国红十字会常务副会长王伟改任副会长一职。其后标注了“兼职”二字。对于此次重大人事变动，该会有关人士表示，系正常人事调整，和郭美美等事件无关。

“五无”企业赢大单 海口成立调查组严查

据新华社电 海口一家“五无”企业赢得政府采购大单事件引起广泛关注。海口市财政局10日成立由局长庞革新任组长，采购监督处、纪检监察处、法规监督处、采购中心和法律顾问等相关人员组成的联合调查组，就“‘五无’企业缘何赢得590万政府采购大单”事件进行全面核查。

庞革新说，当务之急是对是否存在“潜规则”和不公平竞争等问题查清真相，等检查结果出来后，再依据检查结果向海口市政府提出处理方案。

违规穿行四姑娘山 14名登山者失去联系

据新华社电 记者11日从四川省阿坝州了解到，9月30日，由14人组成的户外登山团队进入阿坝州四姑娘山景区海子沟后12天未与外界联系，目前四姑娘山管理局已组织救援人员进山搜寻。

记者从四姑娘山风景区管理局了解到，9月29日，一名叫徐宁的领队前来登记，申报的是较安全地带的露营，人数是6人。而事后，这一登山人群穿越路线为海子沟—龙岩—卧龙，而不是申报的活动地点，参加的人数也增加了。景区方面介绍说，这一穿行是违规的。据了解，这一行人多是“80后”的登山爱好者，其中有多位女性，他们来自上海、浙江、广东等地。

10月10日，万达集团、中国泛海集团、一方集团、联想控股等四家中国顶级民营企业组成的投资团队与白山市、靖宇县在长春签订协议，四家企业将联合投资110亿元在靖宇县建设中国最大的千万吨级矿泉水项目，首期投资25亿元建设150万吨矿泉水项目，全面达产后，年产中高端优质矿泉水超千万吨。这是迄今为止中国矿泉水业的最大一笔投资。中共吉林省相关领导，万达集团董事长王健林，中国泛海集团董事长卢志强等出席签约仪式。

万达、泛海、联想、一方联合投资百亿 千万吨级中国最大矿泉水项目落户长白山

据了解，长白山地区特别是靖宇县矿泉水储量丰富，同欧洲的阿尔卑斯山和俄罗斯的高加索山并列为世界三大矿泉水产地。万达等四家企业联合投资的矿泉水水源位于长白山国家级自然保护区核心区内，相比长白山其他地区的矿泉水，水质更洁净、品质更高。虽然长白山地区拥有世界级矿泉水资

源，但因缺乏有实力的龙头企业进行整体性开发，致使长白山矿泉水一直没有形成全国性叫得响的品牌。万达、泛海、一方、联想四家企业都是中国顶级的民营企业，作为各自行业的领头羊，拥有雄厚的资金实力和经营管理能力。近几年，四家企业联合投资开发了长白山国际旅游度假区、西双版纳国际度

假区、大连金石国际文化旅游区等重大项目。

王健林董事长在签约仪式上表示，四大民营企业经过参与长白山旅游度假区的开发建设，已经成为吉林省经济建设重要的战略投资伙伴。这次四家企业投资、做“水文章”，目的在于把长白山天然矿泉水的资源优势转化为产业优势，进而成为经济发展优势。四家企业的实力和经验为打造世界级民族矿泉水品牌提供了坚实保障，相信不久的将来，中国消费者将能喝上高品质的长白山“依云”。